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∆ΑΠΑΝΕΣ ΥΓΕΙΑΣ 
 

  Από τη Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος ανακοινώνονται τα 

αποτελέσµατα που αφορούν στη µέση συνολική δαπάνη για υγεία, στη διαχρονική εξέλιξη των 

δαπανών υγείας, καθώς και  στη µέση µηνιαία δαπάνη για υγεία του φτωχού και µη φτωχού 

πληθυσµού. Τα στοιχεία προέρχονται από τη δειγµατοληπτική Έρευνα Οικογενειακών 

Προϋπολογισµών (ΕΟΠ) Φεβρουάριος 2004 – Ιανουάριος 2005.  

 

  Η έρευνα διενεργήθηκε  σε  τελικό δείγµα 6.555  ιδιωτικών νοικοκυριών και  σε 17.386 µέλη 

αυτών, σε ολόκληρη τη Χώρα και τα αποτελέσµατα αναφέρονται στο µέσο όρο των µηνιαίων 

αγορών των νοικοκυριών, σε ευρώ. 

 

Α. Ιστορικό και σκοπός της έρευνας 

 

Με την έρευνα αυτή συγκεντρώνονται αναλυτικές πληροφορίες για την αξία των αγορών και 

των απολαβών σε είδος των νοικοκυριών, καθώς και δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

των νοικοκυριών και των κατοικιών τους. Τα στοιχεία που προκύπτουν χρησιµοποιούνται, κυρίως, 

για την αναθεώρηση του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή που καταρτίζεται από την ΕΣΥΕ. 

 



  Τα στοιχεία της έρευνας  είναι πλήρως εναρµονισµένα µε τα στοιχεία των ερευνών των  

Οικογενειακών Προϋπολογισµών των άλλων χωρών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την 

έρευνα αυτή χρησιµοποιήθηκε η νέα ταξινόµηση αγαθών και υπηρεσιών (η COICOP-HBS), που 

προτάθηκε στις χώρες µέλη από τη  Eurostat  (Household Budget Surveys in the European Union, 

methodology and recommendations for harmonization, 2003).   

 
Β. Τρόπος συλλογής των δεδοµένων  

 
Οι δαπάνες υγείας, για να καταχωρηθούν, θα πρέπει οι υπηρεσίες υγείας να έχουν προσφερθεί σε 

άτοµα που είναι µέλη του νοικοκυριού, κατά την περίοδο διενέργειας της έρευνας, ή υπήρξαν µέλη 

του, κατά την περίοδο αναφοράς της δαπάνης, και στην περίοδο της έρευνας τα άτοµα αυτά δεν είναι 

µέλη κάποιου άλλου νοικοκυριού στη Χώρα, γιατί π.χ. ζουν σε συλλογική συµβίωση ή στο 

εξωτερικό ή έχουν πεθάνει. Στο ποσό της δαπάνης σηµειώνεται η συνολική αξία που κατέβαλε το 

νοικοκυριό για την απόκτηση της υπηρεσίας υγείας. Τα ποσά που καταγράφονται είναι καθαρά, 

δηλαδή δεν περιλαµβάνουν τα ποσά που τυχόν πήρε ή δικαιούται να πάρει το µέλος από 

ασφαλιστικό οργανισµό, κράτος κλπ. 

 
Ορισµοί ανά κατηγορία: 

 
∆απάνες για φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισµό  

Οι δαπάνες αυτές αφορούν σε φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές συσκευές και 

εξοπλισµό, που πλήρωσε το νοικοκυριό αφού αφαιρέθηκε από τη συνολική αξία τους το ποσό που 

επιστρέφεται ή πρόκειται να επιστραφεί από τον ασφαλιστικό οργανισµό. 

 
∆απάνες για ιατρική περίθαλψη εκτός νοσοκοµείων  

Οι δαπάνες αυτές αφορούν σε ιατρικές και παραϊατρικές υπηρεσίες που παρέχονται σε 

εξωτερικούς ασθενείς από ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό. Οι υπηρεσίες αυτές µπορεί να 

παρέχονται κατ’ οίκον, σε ατοµικά και συλλογικά ιατρεία, σε εξωτερικά ιατρεία, σε κλινικές 

νοσοκοµείων για εξωτερικούς ασθενείς και σε παρόµοια ιδρύµατα. Περιλαµβάνονται φάρµακα, 

λοιπά προϊόντα και υπηρεσίες του κλάδου υγείας, που παρέχονται στους εξωτερικούς ασθενείς από 

τις παραπάνω κατηγορίες προσωπικού, κατά τη διάρκεια της εξέτασης. 

Γίνεται διάκριση µεταξύ των υπηρεσιών που παρέχονται, αφενός από εργαστήρια ιατρικών 

αναλύσεων και κέντρων ακτινογραφίας και αφετέρου από ιατρικό προσωπικό. Συνήθως τα 

εργαστήρια/κέντρα πραγµατοποιούν τις αναλύσεις/ακτινογραφίες και οι ιατροί/οδοντίατροι 

ερµηνεύουν τα αποτελέσµατά τους. Τα έξοδα για τις αναλύσεις/ακτινογραφίες, τις οποίες 

αναλαµβάνουν τα εργαστήρια ιατρικών αναλύσεων και τα κέντρα ακτινογραφίας, περιλαµβάνονται 
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στις παραϊατρικές εξετάσεις, ενώ τα έξοδα που καταβάλλονται για την ερµηνεία τους, 

περιλαµβάνονται στις δαπάνες για γιατρούς. Κατ’ εξαίρεση, και για λόγους εύκολης καταγραφής, τα 

έξοδα για ιατρικές αναλύσεις, π.χ. καρδιολογικές αναλύσεις ή υπερηχογραφήµατα, και τα έξοδα για 

ακτινογραφίες, π.χ.  ακτινογραφίες θώρακα, τις οποίες εκτελούν οι ίδιοι οι ιατροί, περιλαµβάνονται 

στις δαπάνες για γιατρούς.  Επίσης, καταγράφονται τα καθαρά ποσά που πλήρωσε το νοικοκυριό 

κατά τους τελευταίους 6 µήνες, πριν τη λήξη της έρευνας, για ιατρικές επισκέψεις, ακτινογραφήσεις, 

υπερηχογραφήσεις, αναλύσεις, εξετάσεις, φυσιοθεραπείες, λουτροθεραπείες κλπ. σε ιατρεία κρατικά 

ή µη, καθώς και οι δαπάνες για υπηρεσίες πρώτων βοηθειών (εκτός νοσοκοµείων) και  πρακτικής 

ιατρικής. 

 
∆απάνες σε οδοντιάτρους, στοµατολόγους και λοιπό παραοδοντιατρικό προσωπικό 

 

Οι δαπάνες αυτές αφορούν στα καθαρά ποσά που πλήρωσε το νοικοκυριό, κατά τους 

τελευταίους 6 µήνες και πριν  από τη λήξη της έρευνας, για οδοντιατρικές επισκέψεις, εξετάσεις, 

επισκέψεις σε ορθοδοντικούς, στοµατολόγους και λοιπό παραοδοντιατρικό προσωπικό, π.χ. δαπάνες 

για εµφύτευση οδόντων, τοποθέτηση οδοντοστοιχιών κλπ. Σηµειώνεται ότι, δεν περιλαµβάνονται οι 

δαπάνες για  τεχνητές οδοντοστοιχίες, αλλά µόνο η τοποθέτησή τους. 

 
∆απάνες για νοσοκοµειακή περίθαλψη  

 

Καταγράφονται τα ποσά που πλήρωσε το νοικοκυριό, κατά τους τελευταίους 12 µήνες και πριν 

από τη λήξη της έρευνας, για νοσηλεία κάποιου µέλους του σε νοσοκοµείο ή κλινική της Χώρας ή 

του Εξωτερικού, µε την προϋπόθεση να είχε διανυκτερεύσει σε αυτό, τουλάχιστον, µία νύκτα και να 

είχε πληρώσει κάποιο ποσό. Η καταγραφή γίνεται µε τη διάκριση κρατικό νοσοκοµείο (κατάλυµα) – 

υγειονοµικό προσωπικό κρατικού νοσοκοµείου και ιδιωτική κλινική (κατάλυµα) - υγειονοµικό 

προσωπικό ιδιωτικής κλινικής. Στις δαπάνες της κατηγορίας αυτής περιλαµβάνονται η ηµερήσια 

φροντίδα σε νοσοκοµεία και η κατ΄οίκον νοσοκοµειακή θεραπεία, καθώς και τα κέντρα φροντίδας  

για άτοµα που βρίσκονται στην τελική φάση της νόσου. Τέλος, η κατηγορία αυτή καλύπτει τις 

υπηρεσίες ιδρυµάτων που εξυπηρετούν ηλικιωµένους, στα οποία η ιατρική παρακολούθηση αποτελεί 

ουσιαστικό συστατικό στοιχείο της εξυπηρέτησης, και τις υπηρεσίες των κέντρων αποκατάστασης, 

που παρέχουν υγειονοµική περίθαλψη και θεραπεία αποκατάστασης σε νοσηλευόµενους ασθενείς µε 

σκοπό τη θεραπεία του ασθενούς και όχι την παροχή µακροπρόθεσµης υποστήριξης. ∆εν  

καταγράφονται οι υπηρεσίες ιατρείων, κλινικών και εξωτερικών ιατρείων, που παρέχουν περίθαλψη 

αποκλειστικά σε εξωτερικούς ασθενείς, τα γηροκοµεία, τα ιδρύµατα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

και τα κέντρα αποκατάστασης που παρέχουν, κατά κύριο λόγο, µακροπρόθεσµη υποστήριξη.   
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Ως δαπάνες νοσηλείας θεωρούνται : 

• Τα  έξοδα παραµονής και σίτισης, εξετάσεων, αναλύσεων, φαρµακευτικής αγωγής και 

νοσηλείας 

• Η πληρωµή των θεραπόντων γιατρών οποιασδήποτε ειδικότητας, χειρουργών, 

αναισθησιολόγων, παθολόγων, παιδιάτρων κλπ. 

• Η πληρωµή αποκλειστικής νοσοκόµας, φυσιοθεραπευτών, διερµηνέων για περίθαλψη στο 

εξωτερικό κλπ. 

 
Τα ποσά, που καταγράφονται στα παραπάνω ερωτήµατα, είναι τα καθαρά ποσά, δηλαδή δεν 

περιλαµβάνουν τα ποσά που τυχόν πήρε ή δικαιούται να πάρει το µέλος από ασφαλιστικό 

οργανισµό, κράτος κλπ. 

 
∆ε θεωρούνται δαπάνες περίθαλψης τα έξοδα των συνοδών των ασθενών (ξενοδοχεία, φαγητό, 

µεταφορικά) στις περιπτώσεις νοσηλείας άλλων µελών του νοικοκυριού στο εξωτερικό ή σε 

διαφορετικό νοµό της Χώρας από το νοµό που διαµένουν µόνιµα. Οι δαπάνες αυτές καταγράφονται 

στα ανάλογα τµήµατα του ερωτηµατολογίου, π.χ. τα εισιτήρια αεροπλάνου στις δαπάνες µεταφορών. 

 
Περισσότερα στοιχεία σχετικά µε την έρευνα  δηµοσιεύονται στο σχετικό ενηµερωτικό δελτίο και 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.statistics.gr (κατηγορία:Στατιστικά στοιχεία/ Κοινωνικές 

Στατιστικές). 

 
 
Γ.  Μεθοδολογία µέτρησης της οικονοµικής επισφάλειας (φτώχειας) 
 
 Η  γραµµή φτώχειας υπολογίζεται µε τη σχετική έννοια και ορίζεται στο 60% της διαµέσου 

ισοδύναµης συνολικής δαπάνης του νοικοκυριού, χρησιµοποιώντας την τροποποιηµένη κλίµακα 

ισοδυναµίας του ΟΟΣΑ.  Ως συνολική ισοδύναµη δαπάνη του νοικοκυριού θεωρείται η συνολική 

δαπάνη από αγορές που πραγµατοποιούν όλα τα µέλη του νοικοκυριού. Αυτή η έννοια του κινδύνου 

σχετικής φτώχειας (φτωχός σε σχέση µε τους άλλους) διαφοροποιείται από την έννοια του κινδύνου 

της απόλυτης φτώχειας (ο φτωχός στερείται βασικών µέσων επιβίωσης). 
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   ∆. Αποτελέσµατα της έρευνας 
 

α΄.  Κατανοµή των δαπανών υγείας 

            Πίνακας 1: Μέση µηνιαία κατανοµή των δαπανών υγείας.  ΕΟΠ 2004/05 

        Σε ευρώ                                      

Μέση µηνιαία 

δαπάνη ∆απάνες υγείας 

 

Σύνολο 128,17 

Φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές συσκευές και 

εξοπλισµός 
25,54 

Υπηρεσίες ιατρών 84,19 

Νοσοκοµειακή περίθαλψη 18,44 

 

Από τον πίνακα 1 προκύπτει ότι η µέση µηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών εκτιµάται σε:  

128,17 ευρώ, για υπηρεσίες υγείας • 

• 

• 

• 

            Εκ των οποίων:         

25,54   ευρώ, για φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές συσκευές και  

εξοπλισµό  

84,19   ευρώ, για υπηρεσίες ιατρών και 

18,44   ευρώ, για νοσοκοµειακή περίθαλψη 

           Πίνακας 2: Μέση µηνιαία δαπάνη για φάρµακα, φαρµακευτικά είδη,  

                              θεραπευτικές  συσκευές και εξοπλισµό. ΕΟΠ 2004/05 

  Σε ευρώ        

∆απάνες για φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές 

συσκευές και εξοπλισµό 
Μέση µηνιαία δαπάνη

Σύνολο  25,54 

Φάρµακα 21,05 

Λοιπά φαρµακευτικά είδη  1,42 

Θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισµός 3,07 
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   Από τον πίνακα 2 προκύπτει ότι η µέση δαπάνη των νοικοκυριών εκτιµάται σε: 

21,05 ευρώ, για φάρµακα  • 

• 

• 

1,42 ευρώ, για λοιπά φαρµακευτικά είδη και   

3,07 ευρώ, για θεραπευτικές συσκευές  

 

  Πίνακας 3: Μέση µηνιαία δαπάνη  για υπηρεσίες ιατρών (εκτός νοσοκοµείου). 

          ΕΟΠ 2004/05 

  Σε ευρώ       

∆απάνες για υπηρεσίες ιατρών  (εκτός νοσοκοµείου) Μέση µηνιαία δαπάνη

Σύνολο 84,19 

Υπηρεσίες ιατρών κάθε ειδικότητας (εκτός οδοντιάτρων) 29,85 

Υπηρεσίες οδοντιάτρων, ορθοδοντικών, στοµατολόγων 39,91 

Υπηρεσίες  µικροβιολογικών εργαστηρίων και 

ακτινολογικών κέντρων 
9,59 

Υπηρεσίες νοσοκόµων, µαιών, βελονιστών, οπτικών, 

λογοθεραπευτών κλπ. 
4,32 

Λοιπές υπηρεσίες εκτός νοσοκοµείων  0,52 

 

Από τον πίνακα 3, προκύπτει ότι η µέση δαπάνη των νοικοκυριών εκτιµάται σε: 

• 29,85 ευρώ, για υπηρεσίες ιατρών εκτός οδοντιάτρων  

• 39,91 ευρώ,  για υπηρεσίες οδοντιάτρων  

• 9,59 ευρώ, για µικροβιολογικά εργαστήρια  

•  4,32 ευρώ, για υπηρεσίες νοσοκόµων, φυσιοθεραπευτών κλπ. και 

• 0,52 ευρώ, για λοιπές υπηρεσίες εκτός νοσοκοµείων 
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Πίνακας 4: Μέση µηνιαία δαπάνη  νοσοκοµειακής περίθαλψης. ΕΟΠ 2004/05 

  Σε ευρώ                                                        

∆απάνες νοσοκοµειακής περίθαλψης Μέση µηνιαία δαπάνη

Σύνολο 18,44 

Κρατική νοσοκοµειακή περίθαλψη  5,19 

Ιδιωτική νοσοκοµειακή περίθαλψη  13,2 

 

 

Από τον πίνακα 4, προκύπτει ότι η µέση δαπάνη των νοικοκυριών εκτιµάται  σε: 

•  5,19 ευρώ, για δηµόσια νοσοκοµειακή περίθαλψη  

• 13,2 ευρώ, για ιδιωτική νοσοκοµειακή περίθαλψη   

 

 

β΄. ∆ιαχρονική εξέλιξη των δαπανών υγείας 

        Πίνακας 5: Ποσοστιαία κατανοµή των δαπανών υγείας ως προς τις συνολικές  

δαπάνες των νοικοκυριών. ΕΟΠ 1993/94, ΕΟΠ 1998/99, ΕΟΠ 2004/05 

                 %  

ΕΟΠ 
∆απάνες υγείας 

2004/2005 1998/1999 1993/1994

Σύνολο 7,2 6,8 5,7 

Φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές 

συσκευές και εξοπλισµός 
1,4 1,3 1,2 

Υπηρεσίες ιατρών 4,8 4,7 3,8 

Νοσοκοµειακή περίθαλψη 1,0 0,8 0,7 
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            Από τον πίνακα 5, προκύπτει ότι: 

Οι δαπάνες υγείας αυξήθηκαν κατά τη τελευταία δεκαετία και εκτιµώνται στο 5,7% των 

συνολικών δαπανών των νοικοκυριών για το  1994, στο 6,8% για το 1999 και στο 7,2% 

για το 2004 . 

• 

• 

• 

• 

Οι υπηρεσίες ιατρών αυξήθηκαν από 3,8% των συνολικών δαπανών των νοικοκυριών το 

1994 σε 4,8% το 2004. 

Το ποσοστό δαπανών νοσοκοµειακής περίθαλψης (δηµόσιας και ιδιωτικής), επί των 

συνολικών δαπανών των νοικοκυριών, αυξήθηκε από 0,7% το 1994  σε 1% το 2004. 

Αυξήθηκε ελαφρώς και το ποσοστό φαρµάκων, φαρµακευτικών ειδών, θεραπευτικών 

συσκευών και  του ανάλογου εξοπλισµού, επί των συνολικών δαπανών των νοικοκυριών, 

από 1,2% το 1994  σε 1,4% το 2004. 

 
           Πίνακας 6: Ποσοστιαία κατανοµή των δαπανών υγείας ως προς τις συνολικές  

                              δαπάνες  υγείας. ΕΟΠ 1993/94, ΕΟΠ 1998/99, ΕΟΠ 2004/05 

                                         %   

ΕΟΠ 

∆απάνες υγείας 2004/2005 1998/1999 1993/1994

Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

Φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, 

θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισµός 
19,9 18,7 21,6 

Υπηρεσίες ιατρών 65,7 68,9 66,0 

Νοσοκοµειακή περίθαλψη 14,4 12,4 12,4 

 

 
        Από τον πίνακα 6, προκύπτει: 

Μείωση  στο ποσοστό δαπανών φαρµάκων, φαρµακευτικών ειδών κλπ., επί των 

συνολικών δαπανών  υγείας των νοικοκυριών, από 21,6% το 1994  σε 19,9% το 2004. 

• 

• 

• 

Μικρή µείωση  στο ποσοστό δαπανών ιατρών, επί των συνολικών δαπανών  υγείας των 

νοικοκυριών από 66,0% το 1994  σε 65,7% το 2004. 

Αύξηση στο ποσοστό δαπανών νοσοκοµειακής περίθαλψης, επί των συνολικών δαπανών  

υγείας των νοικοκυριών, από 12,4% το 1994  σε 14,4% το 2004. 
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γ΄. Φτώχεια και δαπάνες υγείας 
 

  Πίνακας 7: Κατανοµή των δαπανών υγείας ανά κατηγορία πληθυσµού 

                               (συνολικός,  µη φτωχός, φτωχός). ΕΟΠ 2004/05 

        Σε ευρώ 

Πληθυσµός 

∆απάνες υγείας Συνολικός Μη φτωχός Φτωχός 

Σύνολο 128,17 152,7 56,8 

Φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, 

θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισµός 
25,54 27,9 22,2 

Υπηρεσίες ιατρών 84,19 100,5 29,6 

Νοσοκοµειακή περίθαλψη 18,44 24,3 5,0 

  

 
 

       Από τον πίνακα 7 προκύπτει ότι ο φτωχός πληθυσµός δαπανά: 

 

 Το 1/3, περίπου, των συνολικών δαπανών υγείας του µη φτωχού πληθυσµού   • 

• 

• 

 Το 1/3, περίπου, των δαπανών για υπηρεσίες ιατρών του µη φτωχού πληθυσµού   

Το 1/5, περίπου, των δαπανών για υπηρεσίες νοσοκοµειακής περίθαλψης του µη φτωχού   

πληθυσµού   

 

Οι δαπάνες για φάρµακα, φαρµακευτικά είδη, θεραπευτικές συσκευές και εξοπλισµό δε 

διαφοροποιούνται µεταξύ των δύο πληθυσµών. 

   Αρµόδιος: Γιώργος Ντούρος 

  Τηλέφωνο: 210 4852174                              

   Fax           : 210 4852906                                                     
   E mail       : geodouro@statistics.gr                                                               
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